

112 年 8 月 27 日台北信友堂主日講台信息摘要

題目：約和華軍隊的元帥

講員：何玉峯長老

經文：約書亞記 5：13~15

一、約書亞記結構如下：第 1 章前言；2~4 章進迦南；5~12 章爭戰得地；13~22 章得來之地作為產業；23~24 章立約，結構十分清楚。今天經文是第三部分開始，幾個主要參與者--1) 外邦人：以色列人準備進迦南，外邦人聽見或看見他們進迦南的方式超乎想像，令他們膽氣俱喪。2) 以色列人：九個半支派加上河東兩個半支派一齊過河。這些新一代以色列人被主興起成為上帝子民，他們過約旦河後，受了割禮一起守逾越節。13-15 節略顯突兀，純粹是約書亞和上帝對話。華人講「三不朽」--立德、立功、立言，摩西立德、立言，約書亞則立下大功，帶以色列人得地為業。約書亞當摩西助手，經歷過摩西大小作為，看見神在摩西身上的神蹟奇事，成為受完整造就的上帝僕人。

二、約書亞記第一章摩西死了，重擔落在約書亞身上，見

人挑擔和自己挑擔完全不同。上帝恩待他，直到第 4 章約書亞帶領以色列人的方向節奏正確。他第一個成就是說服東邊兩個半支派一起過河爭戰，等戰爭結束再回河東安居。這不簡單，兩個半支派屬既得利益者，腳已踩在所分地上想過安穩日子，要讓他們出四萬人打戰實屬不易。但上帝藉著約書亞把這些人再次連在一起，過河時的奇妙讓以色列人大開眼界，想到與過紅海相似。「當那日耶和華使約書亞在以色列人眼前尊大。在他平生的日子，百姓敬畏他像從前敬畏摩西一樣。」(4：14) 一個人能服事主帶領以色列人像約書亞一樣，重點不在他多了不起，在他敬畏神，延續摩西敬畏神的身量和榜樣。他一個人得到神和人恩待目的何在？4：24 服事主的人應念茲在茲--「要使地上萬民都知道耶和華的手大有能力，也要使你們永遠敬畏耶和華你們的神。」師父的敬畏傳承徒弟，師徒兩代的敬畏把這群新的、被興起的以色列民變成永遠敬畏耶和華神的百姓，是千古不朽的事工。

三、感謝主！這件事從第 5 章展開了。原住在迦南地的外邦人害怕，將耶利哥城門緊閉，怕以色列人和他們的神。

神恩待約書亞帶以色列人過約旦河，他身上發生的每一件事加總，使得到迦南應許之地成為必然。這場戰不是只有輸贏的戰爭， 5：13 約書亞靠近耶利哥時舉目觀看，不料（原文是「看！」），有一個人手裡有拔出來的刀。這看是真的看到或是異象不重要，反正他看到一個拿刀的人站在他前面。約書亞走近問他「你是幫助我們呢，是幫助我們敵人呢？」這裡有三個動作：看到、走近、發問，想要明確知道看到的人對這場戰有何作用。這句話是正要打戰者的正常思維，前面講所有以色列人敬畏他如同敬畏摩西一樣，但這戰是約書亞，也是新一代以色列人處女秀，是「得地為業」的關鍵一戰。如果你是約書亞你怕不怕？怕什麼？約書亞問出他此時心情--他需要幫助。承認自己需要幫助有沒有勇氣？一個領袖應該講這話嗎？我們都可能走到一個無人可以幫你的局面，需要幫助又說不出真正需要何種幫助。一位 200 萬人敬重的領袖約書亞感到「孤獨」，而這個被問的人的回答是種啟示。他回答「不是的，我來作耶和華軍隊的元帥。」

四、「不是的！」中文沒全翻出來，約書亞問「你站哪一

邊？」他答「都不是！」那你來幹嘛？他說「我來是要作耶和華軍隊的元帥。」為何約書亞一聽這回答就跪下來，俯伏地上下拜？約書亞若是怕他，就不會靠近問他站哪一邊。這是因約書亞聽懂上帝的話，他需要打贏，但來者說「都不是」，這裡需解釋何謂「耶和華的軍隊」。以色列人過約旦河第一戰是耶利哥，這群以色列人算不算耶和華的軍隊？他們需有元帥將這群人帶領塑造成為耶和華的軍隊，憑什麼認定他們是，需具備耶和華的「特質」。輸贏不是特質，耶和華的軍隊打戰有輸有贏，那像不像，屬不屬於耶和華的軍隊關鍵在哪裡？當他們準備打戰時，迦南人都怕他們，那時耶和華吩咐約書亞準備活石刀，「第二次給以色列人行割禮」(5:2)大戰在即，不做別的攻城準備卻先行割禮？行割禮對打戰是有風險的，因行了割禮不能動需休息三日等候痊癒，但元帥藉約書亞做一件事，這些百姓要先成為與神立約的子民，割禮就是立約的記號。所以重點不在贏輸，在他們是不是有耶和華特質的軍隊。

五、第二解釋「元帥」，出埃及的以色列人算不算耶和華的軍隊？他們過紅海在曠野受了割禮，過第一次逾越節。匪

夷所思的是他們在曠野 40 年，竟都未給自己孩子行割禮。60 萬的軍隊 40 年，知道要做的事卻通通不做，連摩西都沒辦法，只能稱他們「硬著頸項的百姓」。按以色列傳統由父親為孩子行割禮，40 年不做算耶和華的軍隊嗎？不行割禮就不能守逾越節，上下兩代因此不能一起過節，這哪算耶和華的軍隊。曠野 40 年第一代的以色列人都消滅了，因他們沒有聽從耶和華的話。聽或不聽，聽了從或不從，和是不是耶和華的軍隊有絕對關係。那人說「我是耶和華軍隊的元帥（所以我來）」這話深得約書亞的心，摩西 40 年無法擺平的困境，一朝終於解決。他們如今成了耶和華的軍隊，輸贏才有意義。聖經講元帥不一定是軍事概念，約書亞聽懂那人來作什麼時俯伏下拜稱他「我主」（my Lord），他抓住真正核心，知道這人不只來打戰。「我主」在約書亞記出現 5 次，其他 4 次都指耶和華主，所以這字在約書亞記中只用在耶和華身上，他一下明白過來這是主，下一句話問「你有什麼話吩咐僕人？」

【總結】一個位居高位的人通常是第一個有創意、能看見、具洞察力的領導人，這樣的人需要上帝的話。約書亞

當時在以色列人中集所有資源於一身，但「僕人」是一位領導人在上帝面前，最需要看到自己位置，且在對的位置上聽該聽到的話。15 節耶和華軍隊的元帥吩咐約書亞把腳上的鞋脫下來，一般會聯想到摩西在西乃山看到荊棘火焰，上帝吩咐他脫鞋，但我認為這是元帥在對他說：如果你認我是主，如果你要作我的僕人，如果你需要我這元帥把你們重新塑造成耶和華的軍隊，第一個動作「把鞋脫下來」，這是順服，就如大戰前夕，耶和華吩咐百姓行割禮，然後在吉甲安營守逾越節。13-15 節耶和華的軍隊學會聽耶和華說話，是約書亞的一次關鍵經歷。我們在任何位置服事教會，求上帝憐憫我們，讓我們成為聽得到上帝說話的人。把自己時間分出來，你一個人面對聽上帝話語的時間要對，要夠，要準。否則打就打嘛，贏了就好，但除了贏還有很多事，所以第二場仗對艾城時慘敗，輸，也是耶和華的軍隊。上帝再次興起我們中新的一代跟隨這位元帥。主啊！祢有什麼話，請吩咐僕人。